

*Прот. А. Добрадин*

Слово в день восшествия на  
престол Благочестивейшего  
Государя Императора Александра  
Александровича

*Опубликовано:*  
*Христианское чтение. 1882. № 5-6. С. 696-702.*

© Сканирование и создание электронного варианта:  
Санкт-Петербургская православная духовная академия ([www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)),  
2010. Материал распространяется на основе некоммерческой лицензии  
Creative Commons 3.0 с указанием авторства без возможности изменений.

## СЛОВО

въ день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича <sup>1)</sup>).

*Повинитесь всякому человѣку созданію Господа ради: аще царю, яко преобладающему: аще ли княземъ, яко отъ него посланнымъ, во отъщениіе убо злодѣемъ, съ похвалу же благодѣицею (1 Петр. II, 13--14).*

Торжествуя день восшествія на престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Александровича, мы рѣшаемся напомнить вамъ, слушатели соотечественники, апостольскую заповѣдь о повиновеніи властямъ.

Св. апостоль Петръ говорить: *повинитесь всякому человѣку созданію*, другими словами — повинуйтесь всякому человѣческому начальству, отъ Бога установленному. Но что такое повиновение? Повиновение есть готовность дѣлать то, что мнѣ прикажутъ; между тѣмъ я—существо свободное и самостоятельное: поэтому повиновение не будетъ ли противорѣчить моей свободѣ и самостоятельности? А отсюда—законно ли предписывать повиновение? Чтобы не вдаваться въ умствованія, неумѣстныя на церковной кафедрѣ, мы приведемъ нѣсколько примѣровъ, чтобы на основаніи ихъ можно было рѣшить правильно вопросъ о необходимости повиновенія.

Вы имѣете у себя прислугу: обязана ли она васъ слушаться? Безъ всякаго сомнѣнія: вы ее съ тѣмъ и нанимаете, чтобы она не

---

<sup>1)</sup> Говорено въ витебскомъ кафедральномъ соборѣ.

умничала у васъ въ домѣ, а дѣлала то, что вы ей прикажете. И она, зная это очень хорошо, васъ слушается во всемъ и не считаетъ этого нарушеніемъ своей свободы и самостоятельности. А это значитъ: она повинуется вамъ и—повиновение считаетъ для себя необходимою обязанностію.

Вы—родители и имѣете у себя дѣтей: обязаны ли дѣти васъ слушаться? Полагаемъ, не только родители, но и дѣти, маломальски смыслящія и разумныя, скажутъ, что обязаны: иначе — дѣло ихъ домашняго воспитанія не могло бы ни начаться, ни идти впередъ; порядки семейной жизни, заведенные родителями, пошли бы вверхъ дномъ вслѣдствіе непослушанія дѣтей. И умныя дѣти, понимая это, слушаются своихъ родителей, отнюдь не думая въ этомъ случаѣ о нарушеніи своихъ правъ свободы и самостоятельности. А это значитъ: они повинуются своимъ родителямъ и—повиновение признаютъ для себя обязательнымъ.

Вы—руководитель юношества въ школѣ и имѣете у себя воспитанниковъ: обязаны ли послѣдніе васъ слушаться? Думаемъ, что не только вы, какъ руководитель, но и разумные воспитанники, руководимые вами, отвѣтятъ на вопросъ утвердительно: если бы они не стали слушаться, то дѣло ихъ образованія остановилось бы въ самомъ началѣ; никакая школа, ни классическая, ни реальная, ни мужская, ни женская, ни свѣтская, ни духовная, не сдѣлаютъ никакихъ успѣховъ въ наукахъ, если не будутъ слѣдовать руководству своихъ наставниковъ, если не будутъ ихъ слушаться. И разумные ученики это какъ нельзя лучше понимаютъ и, желая достигнуть образованія, слушаются своихъ руководителей, не думая о томъ, что этимъ нарушается ихъ свобода и самостоятельность. А это опять значитъ: и ученики доброй школы считаютъ для себя обязательнымъ повиновение.

Вы имѣете у себя подъ командою воиновъ: обязаны ли они васъ слушаться? Само собою разумѣется, какой же воинъ можетъ не слушаться? Повиновение есть первая, самая священная обязанность, которую внушаетъ воинскій уставъ и которую безпрекословно долженъ исполнять каждый воинъ. И воины это знаютъ твердо и—долгъ повиновенія признаютъ для себя священнымъ долгомъ.

Надѣмся, этихъ примѣровъ достаточно, чтобы понять, справедливо ли въ повиновеніи видѣть какое-то противорѣчіе нашей свободѣ и самостоятельности: ваша прислуга, ваши дѣти, ученики, воины скажутъ вамъ, что они въ повиновеніи не находятъ никакого противорѣчія ихъ свободѣ и самостоятельности. Послѣ этого легко рѣшается вопросъ: законно ли требовать повиновенія. Если безъ повиновенія нельзя поддерживать порядокъ въ домѣ, начать и успѣшно вести дѣло семейнаго воспитанія и школьнаго образованія; если безъ повиновенія не возможна дисциплина въ войскѣ, то можно ли считать незаконнымъ вообще требованіе повиновенія? Можно ли поэтому отнестись кому бы то ни было съ невниманіемъ къ заповѣди апостольской: *повинитесь всякому человеку созданію*? Итакъ для всѣхъ членовъ государства обязательно повиновеніе.

Государство есть такой сложный организмъ, въ составъ его входитъ такое множество членовъ, что здоровая жизнь въ этомъ организмѣ и правильныя движенія жизни въ многоразличныхъ членахъ его не мыслимы безъ распоряженій власти съ одной стороны и безъ повиновенія членовъ государства съ другой. Если въ семьѣ и школѣ безъ повиновенія власти родителей и руководителей не возможно воспитаніе и образованіе для дѣтей и учениковъ; если въ войскѣ не можетъ быть надлежащаго порядка и успѣха въ военномъ дѣлѣ безъ повиновенія начальству со стороны воиновъ, то возможно ли правильное теченіе жизни, мирное и успѣшное движеніе общественныхъ и частныхъ дѣлъ въ различныхъ частяхъ государства, когда въ членахъ его нѣтъ подчиненія общему строю государственной жизни или нѣтъ повиновенія законнымъ властямъ? Безъ сомнѣнія невозможно.

Государство существуетъ для нашей безопасности, для нашего спокойствія, для нашего благополучія. Если мы живемъ теперь и имѣемъ кусокъ хлѣба, если получаемъ ту или другую степень образованія и безопасны отъ враговъ внутреннихъ и внѣшнихъ, если имѣемъ тотъ или другой уголокъ и спокойно обитаемъ въ немъ, то не потому ли, что живемъ въ государствѣ, которое ограждаетъ нашу безопасность своими законами и многоразличными учрежде-

ніями, даетъ способъ и къ жизни, и къ образованію, и къ спокойствію, и къ другимъ благамъ, такъ желательнымъ и такъ цѣннымъ для насъ? Чѣмъ былъ бы ты, соотечественникъ, и какъ могъ бы существовать одинъ безъ государства? Ты былъ бы дикаремъ и не только не имѣлъ бы удобствъ жизни, которыя возможны въ государствѣ, но и безопасности. Внѣ государства ты былъ бы существо жалкое и безпомощное. Если твоя безопасность и благополучіе возможны только въ государствѣ, то знай, что государство не существуетъ безъ правительства, невозможно безъ верховной власти и подчиненныхъ ей начальниковъ, высшихъ и низшихъ. Итакъ, если хочешь пользоваться благами, исходящими отъ государства, то необходимо повиноваться не только *царю, яко преобладающе*, т. е. какъ верховной власти, которая съ высоты престола обозрѣваетъ весь составъ государства и вникаетъ въ разнообразныя нужды подданныхъ; но—и *княземъ, яко отъ него посланнымъ въ отмщеніе убо злодѣемъ, въ похвалу же благодѣльцамъ*, т. е. разнаго рода правителямъ и начальникамъ, которые, по велѣніямъ верховной власти, поставляются въ разныхъ мѣстахъ для наказанія злодѣевъ, для защиты тебя отъ ихъ обидъ и притѣсненій, для поощренія и награжденія добра.

Но, признавая необходимымъ повиновеніе законной власти, нужно далѣе знать, какъ повиноваться ей: ибо можно повиноваться охотно и вынужденно, искренно и лицемерно, по совѣсти и по страху, по чистой любви и изъ видовъ корыстныхъ, смотря по тому, какими побужденіями будемъ руководиться при исполненіи этой обязанности и съ какою цѣлью исполнять ее. Повиновеніе есть такая обязанность, исполненіе которой сопровождается извѣстными послѣдствіями и для меня, обязаннаго повиноваться, и для тѣхъ, среди которыхъ я поставленъ: но основаніе этой обязанности находится не въ моей волѣ. Если *нѣсть власть, аще не отъ Бога*; если *сущія власти отъ Бога учинены суть* (Рим. XIII, 1); если *Вышній владѣтъ царствомъ человеческимъ и ему же восхоцетъ дастъ е* (Дан. IV, 22); если *Имъ царіе царствуютъ и сильніи пишуть правду* (Притч. VIII, 15); если *сердце царево въ руку Божіей* (Притч. XXI, 1): то глубочайшее основаніе по-

виновенія лежитъ въ волѣ Божіей. Поэтому апостоль Петръ, предписывая вѣрующимъ повиноваться всякой законной власти, прибавляетъ: *Господа ради*,—и этою чертою точно опредѣляетъ характеръ повиновенія, какое должно быть свойственно христіанину. Если я долженъ повиноваться поставленнымъ надо мною *предержащимъ властямъ*, то—для *Господа* или, какъ поясняетъ далѣе апостоль, потому, что этого Богъ хочетъ: *такъ есть воля Божія* (ст. 15). Повиноваться можно и—для людей, если мы—любимъ ихъ, внимательны къ желаніямъ ихъ, уважаемъ ихъ, благодарны къ нимъ, надѣемся получить чрезъ нихъ награду, отличіе, чинъ; наконецъ, если боимся наказаній или опасаемся вреда отъ нихъ: но такое повиновеніе не можетъ быть постояннымъ и прочнымъ; оно мѣняется и совсѣмъ прекращается съ переменю людей и обстоятельствъ, съ измѣненіемъ въ насъ самихъ чувствъ и расположеній. Совершенно свободно отъ такихъ шатаній, отъ такой неустойчивости повиновеніе *Господа ради*: ибо оно на чемъ покоится?—на томъ, что повиновенія требуетъ отъ меня Самъ Богъ, Который есть верховный Правитель царствъ и народовъ и, какъ всемогущій, имѣетъ у Себя всѣ силы, чтобы защитить слабыхъ и притѣсненныхъ отъ руки сильныхъ и притѣснителей, избавить ихъ отъ зла и благоустроить судьбу царствъ и народовъ; какъ всевѣдущій и всеблагій, знаетъ въ чемъ нуждаются Его разумныя творенія и готовъ подать имъ благовременную помощь; какъ правосудный и премудрый, Онъ не дастъ въ обиду вѣрныхъ рабовъ Своихъ и имѣетъ въ Своемъ распоряженіи тысячи средствъ предотвратить, если то нужно, бѣдствія или обратить ихъ въ средства для достиженія непостижимыхъ для насъ, но всегда благодѣтельныхъ для царствъ и народовъ, цѣлей божественнаго міроуправленія. Такая увѣренность ставитъ христіанина выше временныхъ выгодъ личныхъ или сословныхъ; не ослабляетъ въ немъ энергіи, хотя бы онъ и не видѣлъ къ себѣ вниманія при честномъ исполненіи обязанностей; поддерживаетъ духъ среди скорбей и невзгодъ житейскихъ; даетъ мужество и терпѣніе во дни гоненій и бѣдствій: потому что при исполненіи долга онъ смотритъ не на людей, но—на Бога, въ рукахъ Котораго люди лишь орудія Его бла-

гости или правды,—обращаетъ вниманіе не на видимое, потому что оно временно, но — на незидимое, которое вѣчно. Посмотрите на христіанъ первыхъ вѣковъ: какъ искренно и какъ охотно повиновались они римскимъ кесарямъ и правителямъ, не смотря на то, что эти кесари и правители были язычники и многіе изъ нихъ—люди недостойные, жестокіе и несправедливые,—не смотря на то, что они преслѣдовали христіанъ за одно имя, лишали ихъ совершенно невинно правъ званія и состоянія, ввергали въ темницы, удаляли въ ссылки и рудовошни, подвергали жестокимъ пыткамъ и истязаніямъ, обрекали на самую мучительную смерть! Что же удерживало ихъ въ повиновеніи такимъ властямъ? Не невозможность защищаться, но—увѣренность, что они повинуются имъ *Господа ради!* Послушайте, что они сами отвѣчаютъ: „мы болѣе всѣхъ другихъ споспѣшествуемъ общественному миру и спокойствію,—говоритъ нацр. св. Іустинъ философъ въ своей апологіи императору Антонину Пію,—такъ какъ вѣруемъ, что никому невозможно скрыться отъ Бога, ни нечестивому, ни благочестивому, ни лихоимцу, ни измѣннику;—что каждый наслѣдуетъ или вѣчную награду или вѣчное мученіе, смотря потому, что заслужилъ. Если бы знали это всѣ люди, то не избирали бы сладости грѣха на краткое время — въ томъ опасеніи, что вѣчный огонь будетъ слѣдствіемъ сего; но—стали бы стремиться къ добродѣтели и совершенствоваться нравственно для полученія блаженства отъ Бога. Ни ваши законы, ни ваши наказанія не удержатъ и не исправятъ нечестивыхъ: потому что эти послѣдніе знаютъ, что можно скрыться отъ васъ, какъ отъ простыхъ людей. Но если бы они были увѣрены, что есть Богъ, отъ Котораго нельзя утаить ни дѣйствій, ни помысленій; то — будьте увѣрены — по крайней мѣрѣ страхъ обуздывалъ бы ихъ“ (гл. 11—13).

Слушатели соотечественники! Сравнивая наши времена съ первыми вѣками христіанства, что мы видимъ?— Мы видимъ обратное явленіе. Хотя монархи нынѣшняго времени съ подчиненными имъ правительствами не только не преслѣдуютъ исповѣдниковъ вѣры христіанской, но и — содѣйствуютъ преуспѣянію и процвѣтанію ея: тѣмъ не менѣе многіе изъ такъ называемыхъ христіанъ

нынѣшнихъ или повинуются законной власти лишь вынужденно и по страху наказаній, или — совсѣмъ готовы сбросить съ себя иго повиновенія; не смотря на благодѣянія царей и правительствъ, на ихъ благородныя усилія облагодѣтельствовать народы, эти люди постоянно недовольны, вѣчно ропщутъ и жалуются на существующій порядокъ вещей и жаждутъ все новыхъ и новыхъ реформъ; наконецъ, къ стыду нашего времени, есть и такіе, которые не только не хотятъ повиноваться законнымъ властямъ, но и—прямо противятся имъ и стремятся безумно къ ниспроверженію существующаго строя государства. Что это значитъ? Чѣмъ объяснить подобное явленіе?—Не инымъ чѣмъ, какъ крайнимъ извращеніемъ религиозныхъ понятій, оскуднѣніемъ Духа Христова въ христіанахъ настоящаго времени и нравственнымъ развращеніемъ.

Но, братіе соотечественники, если въ насъ живъ еще Духъ Христовъ, если дорого благо отечества и наше собственное, если священна для насъ присяга, которую мы давали Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Александровичу, при восшествіи Его Величества на всероссійскій престолъ: то постараемся исполнить заповѣдь апостольскую; будемъ *покорны всякому чело-  
вѣческому начальству для Господа: царю ли, какъ верховной  
власти; правителямъ ли, какъ отъ него посылаемымъ для  
наказанія преступниковъ и для поощренія дѣлающихъ добро.*  
Аминь.

Протоіерей А. Добрадинъ.

28 февраля 1882 года.

---





# САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКАЯ ПРАВОСЛАВНАЯ ДУХОВНАЯ АКАДЕМИЯ

Санкт-Петербургская православная духовная академия Русской Православной Церкви – высшее учебное заведение, целью которого является подготовка священнослужителей, преподавателей духовных учебных заведений и специалистов в области богословских и церковных наук. Академия состоит из следующих подразделений: академия, семинария, подготовительное отделение семинарии, регентское отделение, иконописное отделение и факультет иностранных студентов.

## *Проект по созданию электронного архива журнала «Христианское чтение»*

Проект осуществляется в рамках процесса компьютеризации Санкт-Петербургской православной духовной академии. В подготовке электронных вариантов номеров журнала принимают участие студенты академии и семинарии. Руководитель проекта – ректор академии епископ Гатчинский **Амвросий** (Ермаков). Куратор проекта – проректор по научно-богословской работе протоиерей Димитрий Юревич. Материалы журнала подготавливаются в формате pdf, распространяются на компакт-диске и размещаются на сайте академии.

**На сайте академии**  
**[www.spbda.ru](http://www.spbda.ru)**

- события в жизни академии
- сведения о структуре и подразделениях академии
- информация об учебном процессе и научной работе
- библиотека электронных книг для свободной загрузки